

SZERKESZTŐSÉG TELEFON 77

Ejjei telefon (nyomda) 2-

KIADÓHIV

Str.

ELOFIZET

Egész

Félévi

Negyel

Egy hóra

618

Dr. Ramaseter Róbert
I. Disztér 2. II. 8.

Budape

X évfolyam • 102. szám

1929 Május 7 Kedd

• 5689 év Niszán 27 •

Ára 5 lej

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Kolozsváron hirdetések a

Rudolf Mosse S. A.

Str. Rog. Maria No. 38. Tel. 4-13

és a

LLOYD EXPRESS

Str. Golu No. 20. Telefon 14-55

hirdetési irodák vesznek fel.

Máris...

A kisebbségi kérdés megvizsgálására kiküldött bizottság a Havas ügynökség jelentése szerint már döntést hozott arra vonatkozólag, hogy a kisebbségek panasz-emlési jogát illetőleg ezentúl az összes eljárásokat lényegesen módosítani kell. Tudvalevő, hogy a bizottságba delegált tagok, névszerint: Chamberlain angol külügyminiszter, Adachi japán megbízott és Quinones de Leon spanyol diplomata, egyik sem vádolható meg azzal, hogy valami tulságosan kisebbségi barátok lennének, sőt egészen bizonyos, hogy a Népszövetség plenumának azért esett ezekre az urakra a választása, mert leginkább bizott a többségi nemzetek javára felhasználható „objektivitásukban.”

Ha ennek ellenére ezek az urak mégis azt a még nem erősített határozatot hozták, hogy a kisebbségi panaszok megvizsgálásának módszerén, amelyet mindvégig a népszövetségi tanács követett, változtatni kell, akkor nyilvánvaló, hogy a bizottság olyan kompromittáló adathalmazokkal találta magát szemközt, amelyek a napnál világosabban bebizonyították, hogy a kisebbségi jogok gyakorlati és elméleti kezelése körül nagyon súlyos hibák történnék az egyes utódállamokban, sőt mindazokban az államokban is, amelyek a multból örökölték át kisebbségeiket.

Mindenesetre jellemző a bukaresti sajtó, de sőt kimondottan kormánypartii sajtó kisebbségbarát öszinteségére az az igazgató, amellyel a Havas ügynökség még meg sem erősített híradását fogadta. Idebent az országban állandóan hivatalos és nem hivatalos nyilatkozatokat hallunk az irányban, hogy a kisebbségi kérdést teljes mértékben és véglegesen az emberi jogok szellemében kell elintézni, hogy ezáltal megteremtődjék a szociális és termelési harmónia az ország többségi és kisebbségi népei között. Különböző ígéretek birtokában vagyunk, amelyek mind oda konkludálnak, hogy a legközelebbi időn belül egy kisebbségi törvényre radikalisan rendezni kell a kisebbségek jogi helyzetét, mert amit a kisebbségek kívánnak, azok a legelemibb egzisztenciális és kulturális jogok kategóriájába tartoznak.

A kisebbségek pedig a Népszövetség előtt sem akarnak egy jótányival sem többet, vagy kevesebbet, mint azoknak a jogoknak tiszteletben tartását, amely jogoknak tiszteletreméltóságát és szentségét eddig minden kormánynyilatkozat elismerte és honorálni ígerte. Nem értjük akkor, hogy miért mégis az a felpaprikázott nyugtalanság, amellyel a kormányhoz közelálló sajtóberkekben is, a kisebbségi panaszok új eljárás módjának híret fogadják? Hipokrizis volna tehát mégis minden ígélet? Nem tudjuk és nem is akarjuk ezt feltételezni, annak ellenére, hogy a kormány állandóan lojális nyilatkozatai és a többségi sajtó különös igazgatója között valami igen bántó ellentmondást fedezünk fel.

Az a nézetünk, hogy a kormánynak és sajtójának legkevésbé akkor volna oka a nyugtalanságra, ha a kisebbségi kérdést öszintán és radikalisan elintéznék végre. Mert ebben az esetben a kisebbségek számára egészen közömbössé válna annak a jognak a kivívása, amelynek elimertetése miatt a bukaresti és a kisantant-sajtó olyannyira ideges. Ha a kisebbségeknek

nem lenne okuk panasza, akkor örültek volna, ha a Népszövetség elé cípelnek nem létező sérelmeiket. Csak, hogy ép az a baj, hogy ezek a sérelmek nagyon is megvannak s amint a kormányhoz közelálló sajtó nyugtalanságából látjuk, a kormány számít is azzal, hogy ezek a sérelmek állandóan meglesznek, mert

különböben teljesen közömbös számára, mikéntje milyen változást szenved a Népszövetség színe előtt. Amíg a kormányban és a kisantant többi kormányainak ez az ideges nyugtalansága fenn áll, addig a kisebbségek sem nyugodhatnak meg abban, hogy sorsukat kizárólag a többségi népek kormányaira bizzák.

hogy a kisebbségi sérelmek elintézésének. Mert bármilyen komoly is legyen ma már az utódállamok kisebbségeinek lojalitása a többségi állammal szemben, arról nem mondhatunk le, hogy — tízéves tapasztalat után — legalább egyetlen egérutat ne hagyjanak meg maguknak — a népszövetségi tanácshoz.

Véres harc folyik Habibullah és Amannullah csapatai között

Páris, május 6. Az „American Press” tudósítójának közlése szerint Afganisztánban napok óta véres harc folyik Habibullah csapatai és Amannullah hívei kö-

zött. Mindkét részen nagyok a veszteségek halottakban és sebesültekben. Kabultól keletre Amannullah egyik alvezérének Habibullah csapatai visszaszorították, az

Amanullah személyes vezetése alatt előhaladó csapatok azonban a Kabultól délre eső területen további teret nyertek.

Owen Joung közvetítőjavaslatát elveszi tanulmányozás alá a jóvátételi konferencia albizottsága

A francia sajtó vegyes érzelmekkel fogadja az amerikai közvetítést

Páris, május 6. Az Owen Joung amerikai fődélátus által előterjesztett kompromisszumos jóvátételi tervezet élénken foglalkoztatja a francia főváros közvéleményét és sajtóját. Diplomáciai körökben meglepetést keltett a Le Journal cikke, amelyben kielégítőnek minősíti a javaslatot. Az Echo de Paris ezzel szemben megjegyzi, hogy az amerikai delegáció nem alkalmas közvetítő javaslat előterjesztésére, mert Amerika nem hajlandó a szövetségesek adósságait tekintetében engedményt tenni.

A sajtó általában meglegedését fejezi ki afőött, hogy a Berlinből visszatért Schacht dr., a Német Birodalmi Bank elnöke engedékenyebb álláspontot foglal el, bár a lapok nem tartják valószínűnek, hogy a hitelező hatalmak Schacht újabb ajánlatát tárgyalási alapnak fogadhatják el. A Le Matin cikke szerint a német delegáció 26 milliárdról 36-ra emelte fel jóvátételi ajánlatát az amerikai közvetítés következtében, de a hitelező államok még mindig 89 milliárdot követelnek és ebből a minimális összeg-

ből nem akarnak engedni. Az amerikai fődélátus emlékiratát ma adják ki az albizottságnak. Az albizottság még a mai nap folyamán megkezdte a memorandum tanulmányozását, úgyhogy holnap már vitára kerülhet a sor.

A Le Petit Parisien enyhe támadást intéz Amerika ellen azzal az indoklással, hogy az amerikai delegáció közvetítésre hajlandó ugyan, de nem hajlandó csökkenteni Amerikának a szövetségesekkel szemben fennálló követelését.

A német kormány elrendelte a vörös front-harcosok egyesületének feloszlását

Moszkvából irányították a május elsejei zavargásokat. A berlini külvárosokban megszüntették a rendőri zárlatot

Berlin, május 6. A porosz belügyminiszter ma rendeletet intézett a rendőrhatalóságokhoz, melyben közli, hogy a vörös front-harcosok szervezetének további működését betiltja és felhívja a rendőrségeket, hogy a szervezet további működésének felfüggesztését célzó intézkedését hajtsák végre.

A birodalmi kormány ma délután minisztertanácsot tart s ezen valószínűleg a birodalom egész területére életbe léptetik a szervezet további működése elleni intézkedést.

Berlin, május 6. A kommunista üzemi tanácsok tervbevétték, hogy a zavargásokban elesett munkásokat szerdán közös sírba temetik el. A kommunisták erre a napra ismét zavargásokat készítenek elő.

Ma éjjel újabb razziák voltak a birodalmi főváros különböző pontjain, mely alkalommal több orosz állampolgárt tartóztattak le. A moszkvai titkos rendőrség egyik detektívjét is őrizetbe vették

ez alkalommal és a nála talált iratokból valamint tett vallomásából kétségtelemül megállapítható volt, hogy a május elseje óta több napon át folytatott zavargásokat Moszkvából irányították és a zavargások résztvevőinek fegyverei és municiója eddig meg nem állapítható ismeretlen utakon és módokon szintén Oroszországból származott.

A Montag című lap beavatott helyről származó értesülése szerint Stresemann külügyminiszter a kormány több tagjával folytatott megbeszélései után utasítást adott a moszkvai német nagykövetségnek, hogy tiltakozzék az orosz kormánytól a kommunista zavargások szítása ellen.

Berlin, május 6. A birodalmi főváros rendőrfőnöksége ma elrendelte, hogy Neuköllnből és Weddingből a megerősített rendőri készületet vonják vissza. A kapott rendelet folytán feloldották a két blokkált városnegyed rendőri zárlatát és az ostromállapotszerű intézkedéseket

hatályon kívül helyezték.

Varsó, május 6. A lengyel fővárosi sajtó s különösen Nasz Przeglad, a Kurjer Czervonny és az Express Poranny támadják a német birodalmi kormányt, hogy nem tette meg a szükséges elővigyázati intézkedéseket a május első napjaiban előfordult zavargások elfajulásának megállítására és amiatt, hogy továbbra is teret enged a bolsevista agitációnak. A kommunista akciók a lapok szerint nemcsak a birodalom társadalmi rendjét fenyegetik, hanem érzéketik káros kihatásaikat a szomszédos államokban is.

Jón:

S. O. S.

nagy sláger a

„SELECT“-mozgóban

Hogyan utazzunk a Keleten?

Irtá: WOLFGANG WEISL

Szuezen ülök és várom arab barátomat, akinek Damaszkuszba kell jönnie, de nem jön, mire én a szuezi elektromosági vállalat két tisztviselőjével leülök sörözni. Egy osztrák hölgy almásretest ad és benső meglepedéssel nézem a trópusi turistákat, akik azt hiszik, hogy egy új világ küszöbén vannak, holott számukra az egész világ teljesen egyforma. Az ő világuk a Cook et Sons világa. Nem akarok senkire szidni, de egy ilyen gondolat nélküli nép, mint amilyen az utazó közönség Keleten, sehol a világon nincsen. Szuezen a bazárnegyedből nem jutnak ki. Port Saidban kétórás kirándulást tesznek az arab negyedbe, Kairóban megnézik a muzeumot és a piramisokat, elmennek Gropphoz meghallgatni a jazzt, Jeruzsálemig pedig...

Egy szép délelőtt ott állottam Jeruzsálemben az ujonnan kiadott Absalom sir-emlék mellett, századszor is megcsodáltam a páratlan munkát, ahogy azt a hatalmas műemléket a közeli sziklából kivájták... Ekkor láttam, hogy három ember közeledik számháton. Elöl a dragomán, mögötte egy angol lelkész, napernyővel és pápaszemmel, végül ennek felesége, ugyancsak napernyővel. A dragomán meg se állott az emlék mellett, hanem valóságos ordította:

— Ez itt Absalom sirja, azért nevezik így, mert Absalom építette!

A csoport tovább nyargalt. A reverend csóválja a fejét és megkérdi:

— Absalom nyilván halála előtt építette, nemde?

— En is úgy gondolom — feleli.

Félcperc múlva az egész kicsi karaván eltűnt. Már látták Absalom sirját. Számomra azonban ez a kicsiny élmény retentív példája annak, amit „kéjutazásnak” mondanak.

Az európai utazóknak, azoknak tudniillik, akik Keletre mennek, vagyok bátor néhány iótáncással szolgálni. El fogom mondani mindenképp, hogy az ember ne utazzon úgy mint turista, hanem úgy, mint normális ember.

Az egyiptomi turista azt hiszi, hogy ezen a helyen mindent megfordítva kell csinálni, mint ahogy azt otthon megszokta. Soha nem iszik vizet, vagy szódavizet, nem eszik Kairóban bizonyos napokon vajot, mert fél a tifusztól, nem hajlandó salátát és fagyalutot enni, mert fél a vérhasztól és kirándulásaira ötven üveg forralt vizet visz, mert azt hiszi, hogy az élő egyiptomi bacillusok ott a helyszínen megölik. Éjfélkor a Niluson is trópusi sisakot hord, mert napszúrástól fél, Európában egy tucat fehér vászonruhát vesz, mert nem hiszi, hogy a Keleten is van ebből a portékából. Bizony van, sokkal olcsóbb és sokkal tartósabb, mint az otthoni.

Az európai ember azt hiszi, hogy naponta háromszor tisztogató lakomát kell végigenni, tisztára azért, mert rajta van a penzió ételapján. Ha azután este gyomorfájdalmakkal fekszik le, azt mondja, hogy az egyiptomi klíma megá...

Butor

vásárlás bizalom dolga
Ha jó butort akar venni, ne sajnálja az utat
Marosvásárhelyre
(Tg. Mures) és tekintse meg

Székely és Réti

Erdélyi Butorgyár Rt, hatalmas raktárait.
Büsendorfer, Stingl, Wirth, Hoffmann

zongora és pianó
gyárak képviselői.

Hitelképes egyéneknek legelőt feltételek

tott neki és hogy Egyiptomban a saját nem sterilizálják.

Ilyen az abnormalis európai. A normális európai ember átjön Ázsiába, lehetőleg egyedül, mert elvégre a hajón, a vasúton, az irodákban és a nagyobb hotellekben minden józan ember el tud igazodni. A rendes ember reggel hat óráig este hat óráig ugyanabban a kalapban van, mint amit Európában is hordanak, nemezből, vagy szalmából. Este hat óráig reggel hat óráig egyáltalán nem hord kalapot. Lábai sárga, vagy barna cipő, este fekete lakkcipő. Ha van trópusi sisakja, ezt akkor veszi fel, ha vadászatra megy. Ilyenkor felölti khaki nadrágját, khaki ingét és amikor visszajön a városba, nem találja életszükségletnek a fehér nadrágot. A rendes európai ember, ha háromnyolc ételt is találhat eleje, mindössze annyit eszik, mint amennyivel jóllakik. Nem zabálja túl magát. Szereti a whiskit, mert izlik neki, nem azért, mert az hiszi, hogy ez megövi bacillusoktól.

A normális európai ott vásárolja a dolgait, ahol olcsó és soha nem vásárol emléktárgyakat. Olyasmint, amit Európában olcsóbban vásárolhat, itt egyszerűen

nem vesz meg. Minthogy Indiában egy font sterlingért egy khaki-ruhát vehet, nem fog Európában ruhát venni. Szuezen, vagy Singaporeban az ember ezért az összegért kitűnő vászonruhát vásárolhat, ha vastag selyemruhát akar, fizet két fontot.

Ha az ember olcsón akar venni selyemruhát, női fehérneműt, asztalterítőket, szőttest akkor vár amíg eljut Singaporeba. Ebben a városban szabadkikötő van és az ember a legszebb kínai árut kapja vámentesen szinte mulatságosan olcsó áron, feltéve, hogy kissé ért az árukhoz. Olcsón lehet venni drágaköveket Ceylonban. Opált például szinte ingyen adnak. Arab köpenyt Jeruzsálemben sokkal olcsóbban vásárolhat az ember, mint Damaszkuszban, egyiptomi antikvitásokat azonban legjobban, ha az ember valahol Gablonban vagy Chamanitsben vásárol. Ezzel azt akarom mondani, hogy a régiség-tárgyakat az angolok és franciák már régen elvitték muzeumaikba.

A normális ember a Keleten harminc háromszázalékos rabatot élvez a hotellekben és az üzletekben. Ha készpénzzel fizet, még nagyobb rabatot élvez. Az emberek azonban csakkezel fizetnek, tehát drágán élnek. Érdekes, hogy készpénzzel még a normális emberek sem hajlandók fizetni.

Már csak 10 napig válthatja meg a sékelt



JEWISH AGENCY

Irtá: Dr. Deutsch Mór (Gyugos)

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség az Uj Kelettel együtt ankétot rendez a cionista élet és a zsidó világpolitikai legaktualisabb problémáiról: a Jewish Agencyről. Ez ankét bevezetőjeképpen közöljük dr. Deutsch Mór alábbi, igen figyelemreméltó cikket,

Az egész zsidóság világszerte olvas, sa a fenti két szót, tudomása van arról, hogy ilyen intézmény létesül, de valódi értelmét csak kevés nemcionista ismeri, míg a cionistákat valóságos lázba hozza, pártokra szakítja a sokhelyt belső viszályt is idéz elő.

Ha általános zsidó szempontból vizsgáljuk, ez a két szó az egész világ zsidóságát kellene — ha nem is lázba hozni — de legalább foglalkoztatnia. Hiszen ez nem kevesebb, mint az összes zsidók Palesztina-kormányja. Soha a zsidóknak látható, nemzetközileg is elismert kormányzata nem volt a világ háború eredményeképp van. Nem lesz, hanem van, működik és büszkeséggel kell eljőltenteni minden zsidót, hogy megvan. Mi az oka annak mégis, hogy eddig a nagy nemcionista világ nem is tudja hogy mit jelent? Talán, hogy Jewish Agencyként a cionista executive működik? Az össz-zsidóságnak a békeszerződés létrejöttékor csupán a cionista vezetők, — Weizmann, Szokotov, Ussischkin — voltak a szószólói, őket az eszme a egyéniségük állította, ugyeólván forradalmilag, a zsidó ügy élére. Ők aztán mindazt amit rövidesen a békekonferenciá és a népszövetség — San Remo — a zsidóságnak nyújtottak, kiküzdötték. Mi sem természetesebb tehát, mindaz, hogy mindaddig, amíg a zsidó világkongresszus a végleges zsidó szervezetet meg nem állapítja

Jewish Agency-ként a mandatárius határolat mellett most a cionista executive a népszövetség határozata alapján működik. A nem cionista zsidóság nem tudja, hogy a Jewish Agency Palesztina fel-

építésénél az angol Kormányhatóság mellett tanácsadóként szerepel, de a kolonizációt önálló hatáskörben vezeti; minden reszortja megvan, ami egy ország kormányzatához szükséges, csak hatalma, kényszerítő eszközei nincsenek: csak adószedési joga nincsen. Vezetéssel, építéssel rajta kolonizát, igazgathatja azokat, iskolákat tarthat fenn, gazdasági formációkat létesíthet, az angol kormánytól interveniálhat, annak tanácsokat adhat, pénzt gyűjthet és kiadhatja, az állam feladatait mind teljesítheti, de hatalom nélkül, állami attribúciók nélkül. A zsidók 2000 év óta mindenkoron fonák helyzete ezen nemzetközi viszonylatban tükröződik vissza a legjobban.

A cionistákat, akiket a zsidó nép tege nerációának eszméje vezet, az országépítés gondolata elkápráztatta s abban reménykedtek, hogy az egész zsidóság sietni fog őket ezen óriási gondolat megtestesítésében támogatni, pénzrel és emberrel; kapitalisták, okulva a multakon és a világháború borzalmas példáin, át fogják telepíteni Palesztinába iparukat, kereskedelmüket és a nép nagy tömegeket ben Palesztina földjének megművelésére sietni fog. Lesz tehát tőke és munka, lesz ember és föld, gyors tempóban hajadunk majd a zsidó állam létesítése felé és a fonák helyzet, természetes alapokhoz jutván, jogszerű és tényleges helyzetté válik.

Fájdalom, a tőke, mihamar saját lábukon levő elhelyezést talál, fontosabbnak találta a más népek közgazdaságát a saját közgazdaságánál és a helyzet továbbra is fonák maradt. Az idealista cionisták azonban tovább építettek és idealizáltak nem adják fel. Az államok látván az idealisták valóban imponáló alkotását Palesztinában, szimpátiával kísérik munkánkat, a tudomány, politika s művészet előkelőségei bámulattal, sőt segítséggel bátorítják, de a zsidó nagytőke csak kivételesen veszi ki részét az építők munkájában. De még a kisebb gazdagok is — az utolsó Keren Hajezsodak-

Mielőtt a végeládnak és árverésnek feltűn, kérem az új árakat a

Néparuházban

Calca Regele Ferdinand 33. megtekinteni.

1 m. zephír, karton és vászon	Lei 26.-
1 drb. comone, női ing, férfi ing, alsónadrág	95.-
1 drb. sz. sz. harisnyatartó, flohrharisnya	95.-
1 pár női, férfi vagy patent gyermek harisnya	15.-

ciónk mutatja — zsugori visszavonást jelesítanak; ők csak helyi jövedelmességét, szeretnek, csak koldusokat akarnak tevénytetni, ez olcsóbb és dicsfényt is ad; építők munkához „bínes bizalmunk”. De maga a kolonizáció halad, néha megakad néha lassú a tempó, de meg nem áll. Ez a cionisták teszik. Mivel azonban ez a tempó nem felel meg az ideálnak, sőt veszélyes, a nemcionista tőkékkel kellett fordulni és ennek megadására érdekében meüült fel nemcionista tőkés képviselőtének gondolata a Jewish Agency-ben. A feladat talnított a cionista gazdasági erőt és gyűjtési erőt. A kibővített cionista és nemcionista, egyesült Jewish Agency ma az a közeg, amelynek létrejötte érdekében küzdünk és melynek létrejötte azaz a reménnyel keesgetet, hogy a nagy tőke is erőlyesen részlyvegyen az építők munkájában, mert a Jewish Agency-ben, a zsidóság látható Palesztina — kormányában, felelősséget és intézkedési jogot vállal.

Sok cionista, nemcsak revizionista és radikális, hanem régi nyugodt gondolkodású, erősen aktív cionista is, székepi kus ebben a reménykedésben. Ismerve az „auscherek” mentalitását, nem túlságosan biznak abban, hogy az építési munka általuk nyugodt, biztos, gyors tempót fog nyerni. De megkísérelni ezt okvetlenül kellett, új reményt és lendületet szerezeni az ügynek kellett, nehogy mi, akik évek óta nehéz munkában vagyunk, a remény elhalványulása miatt elfáradjunk.

A cionisták igen értékes része — revizionisták és radikálisok — a Jewish Agency-től féltik a cionista ideált félnek az ideál Verwässerung-jától és így a legeredemesebb munkások eljankadásától, mert azt hiszik, hogy a Jewish Agency nem a zsidó állam mint végél felétendál, hanem inkább csak zsidók telepítését akarja humanisztikus alapokon. Lehet, hogy a Jewish Agency nemcionista része a nemzeti szempontokat nem akarja, vagy nem érti meg az eszmét. De mi dolgozók azt tartjuk, hogy mindgy az, amit ők akarnak, csak sok-sok zsidót telepítenek le, csak gyorsan tegyék meg. A mi chalucaink példája munkája és eredményei, Palesztina levegője át fogja őket alakítani azzá, amit saját szemekkel Erec Jiszráélben látunk: öntudatos nemzeti zsidókká. A héber kultúra, melyet Palesztinában magukba szívznak, és chalucaink atmoszférája még a legmegátalkodottabb önzöt is átalakítja. Ha a patak már folyamammá dagad, magával ragad minden vízőcskét.

Ne féljünk a Jewish Agency nemcionista részétől, meg vagyok rója győződve, hogy ezt sem fogja érintetlenül hagyni Palesztina atmoszférája; még ők maguk is, a felelős nemcionista Agency-tok akarva-nemakarva a zsidó nemzeti eszme áradatába fognak jutni; néhányan a megértés, mások az egyszerűség, egyesek hiúság révén, mert másképp Palesztinában szerepet játszani nem lehet, de bizonyosan, bármely okból, belesodródnak a nagy nemzeti ideál áradatába.

Soha még nagy gondolatok nem maradtak hatás nélkül az emberiségre, de legkevésbé azon részére, mely a gondolattal foglalkozni kényszerül. Ne legyünk kühittiek mert „Am Jiszráél chájja”

Kedd, 1929 május 7.
S
a
Anglál
ellen. Bá
idejekorá
öntetőtő
és hiány
tolni az
gzükségsz
nyebb és
zás, mint
mint a j
tívizmusa
A plej
a rágalm
a büntető
pletyka
van. A r
és sokszo
posszibili
hírnév el
brányoml
ménye fe
emberek,
sege, jöh
timitásai
A plej
képmutat
erkölces
alisták
je, akik
ségi érzé
tét, bens
rül. A p
városi je
voltiának
életét du
sem azt e
Ani f
egy kislé
felgyülhe
bad kiélé
természet
vezett kö
egészen n
és érdekel
A plejke
vadás rág
tői nyilla
gók terme
anélkül, l
vagy a b
magukra
ban van
zönségese
alkalmas
kat és fe
vagy avu
társadaln
nevezteit
Gyáva
mint a k
mely a r
vá torzul
beteg és
mert
jégülési
a pletyka
olyan bü
moghallg
A pletyk
vekedés
ha olyan
kincvejni
tcttenérés
É
Megny
„H
Str. P
(Az A
roo m
közpo
hideg-
fon áll
Nagy
a tari

Szervezkedés a pletyka ellen

Angliában egyesület alakult a pletyka ellen. Bármily későn, még mindig elég idejében. Ezzel a szervezkedéssel a büntetőtörvénykönyvek amugy is avult és hiányos paragrafusait igyekszik pótolni az élet, helyesebben a társadalmi szükségesség, mely mindig érzékenyebb és korszerűbb, mint a törvényhozás, mint a parlament, mint az állam és mint a jogászok csűrő-csavaró konzervatívizmusa.

A pletykát nem lehet összetéveszteni a rágalommal, melyre van paragrafus a büntetőtörvénykönyvben. A rágalom pletyka között lényegbevágó különbség van. A rágalom legalább nyílt sisakkal és sokszor meggyőződéssel tör az egyéni lehetőség, az egyéni, ugynevezett jóhírnév ellen, míg a pletyka sujtombban, brávmódjára, meghúzóva a »közvélemény« feketé barrikádjá mögé tör egyes emberek, esetleg egész szervezetek tisztessége, jóhiszeműsége és privát életének intimitásai ellen.

A pletyka rendszerint a gyávák és képmutatók, tehetetlen és tehetségtelen erkölcsösök, ugynevezett individualisták fegyvere és egyben unaloműzője, akik egy állandó ajacsonyabbrendűségi érzéstől üzelve, mindig a mások életében bűntudatos ugrádoznak körül. A pletyka kimondottan vidéki, kisvárosi jelenség, az érdeklődési kör szűk voltának bizonyossága, mely sokkal több életet dúlt és mergett már meg, mint sem azt elképzeljük.

Ami felejtélenség, rosszindulat egy-egy kislehető, vagy korlátolt lélekben felgyűlhet: az mind szabad folyást, szabad kiélést talál a pletykában, melynek természetesen semmi köze sincs az ugynevezett közvéleményhez, mert ennek célja egészen más: kritika, bizonyos helyzetek és érdekek tisztázása.

A pletyka azonban mindig rosszhiszemű: vád és rágalom keveréke, amelyet terjesztői nyíltan nem vállalnak, született besugárk természetrajzának legfőbb ismérve, anélkül, hogy ezek a besugárk az ügyész, vagy a bíró nyilvános talárját mernék magukra ölteni. A pletyka végső céljai ban van olyan nemtelen, mint a legközelebbes bünteték bármelyike, mert alkalmas arra, hogy gyanútlan asszonyokat és férfiakat rendszerint az ál-morál vagy avult erkölcsi felfogások alapján — társadalmilag lehetetlenné tegyen, ugynevezetten kompromittáljon.

Gyáva és perfid, arcátlan és kihívó, mint a külvárosok apacsainak mosolya, mely a rendőr előtt a tisztesség álarca-vá forul. S mert nem volt rá paragrafus beteg és pervers lelkeknek kedvence kiemert nem lehetett üldözni, a legülési területévé lett. Persze, nemcsak a pletyka terjesztői a hibások: legalább olyan bűnösök azok is, akik a pletykát meghallgatják és nem utasítják vissza.

A pletyka elleni védekezés, illetőleg szervezkedés tehát csak akkor lehet sikeres, ha olyan meggyőződéses embereket tud kinevelni és maga köré gyűjteni, akik tetjenérés esetén minden pletykázót fe-

lelősségre készek vonni, azonnali bizonyításra szólítanak fel a amennyiben az illető ennek nem hajlandó eleget tenni a bíróság elé kényszerítik, vagy azonnal jelentést tesznek a hallóitokról annak, akiről a pletyka szól. Csak hatalmas társadalmi bojkottal, a pletykának büntető való minősítése által lehetséges komoly eredményeket elérni a pletyka és a pletykázók ellen, mely egyéni életünk biztonságának, az egyéni izlésnek, érzésnek, gondolatnak és önrendelkezési jognak megtorlás nélkül való állandó arcú csa pása.

Ma, amikor még mindenütt szeretik hangoztatni az »egyéni« jogát, ma amikor az individualizmus nevében a legki-

mélelenebb visszaélések lehetségesek, igazán komikusan és keserű ellentmondásként hat, hogy az »egyéni« életét főleg legbensőbb magánéletét bárki ebek harmincadjára veheti, az alattomoság eszközeivel a rejtett és fátyolozott nyíl vánosság színe elé cipelheti, családi és társadalmi drámák és kínos helyzetek szentrozójává válhat, a tehetségtelen rendezők fantázia-szegénységével és a Hány Jánosok vakmerő hazudozásával. Mert hiszen minden pletyka és pletykázó mögött rendszerint a saját egyéniségétől és »tisztességétől« elragadtatót személy áll, aki a mások megtorlás-nélküli, felelőtlen befeketéssel a maga »nagyseriuségének« akar propagandát csinálni.

Az én életem — az én váram — mind addig, amíg a köznek direkt nem ártok, amíg nem okozok közvetlen fájdalmat családtagjaimmal. Meg kell tanítani a pletykázókat az egyéni élet szentségének tisztelőjére, rá kell szorítani őket arra, hogy érdeklődési körüket valamilyen kulturális területen szélesítsék és ha már nem élhetnek pletykaszó nélkül: állítsák nekik nyílt sisakkal szerezzenek örvényt a bíróság, vagy azok előtt, akikről pletykájukat jónak látják feleregetni. Ha a pletyka ellen szervezkedők ezt elérik — és reméljük, hogy elérik, — úgy egy nagyon veszedelmes rákfenét operálnak ki a társadalom testéből.
Salamon László.

Antiszemita zavargások voltak a gráci egyetemen

A szocialista diákok a zsidók pártjára állottak

Grác, május 6. A gráci egyetem autójában a német diákok tegnap este gyűlést tartottak, hogy állást foglaljanak a szocialista főiskolai hallgatók támadásai val szemben.

A gyűlés elején Koharni elnök felszólította a zsidó hallgatókat a terem elhagyására. Néhányan el is távoztak és a gyűlést megkezdték. Az egyik szócnok beszéde közben valaki figyelmeztette az elnöket, hogy még mindig vannak a teremben zsidók. Erre óriási lármát keletkezett. Többen erőlyesen követelték a zsidók kiutasítását, mire Unterberger

Amália, a szocialista diákegyesület egyik tagja, dr. Marzinek professzorhoz, az egyetem rektorához fordult azzal a kéréssel hogy védje meg a zsidók jogait, akik éppúgy tartózkodhatnak a teremben, mint a németek.

A rektor kijelentette, hogy neki ezen az ülésen nincsen intézkedési joga és a kérést intézte a gyűlés elnökéhez. Az elnök azonban kijelentette hogy nem tűr a teremben mást, csak árszármaszú diákokat. A szocialisták erre erőlyesen követelték a zsidók benmaradását,

a német diákok többsége azonban olyan fenyegető magatartást tanusított a zsidó diákokkal szemben, hogy ezek onként távoztak a teremből.

Fisher Hans, a szocialista főiskolai hallgatók-tagja a zsidók távozása után éles tiltakozó beszédben fordult a német diákegyesület vezetősége ellen, amely a zsidó akadémiai polgárokat megfosztja jogaiktól. A szocialista diákok az elhangzott tiltakozó beszédek után nem is hallgatták meg Koharni választát, hanem testületileg elhagyták a termet.

Megjelent a külügyminisztérium újászervezéséről szóló rendelet

Az új rendelet a minisztériumi tisztviselők önállóságát és felelősségét akarja fokozni

(Bucuresti-Bukarest, május 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) A Monitorul Oficial mai számában megjelent a külügyminisztérium reorganizálásáról szóló dekrétum, amely kezdetét jelenti annak a gyökeres átszervezésnek, amelyet az őz folyamán törvényhozási uton akar végrehajtani a kormány. Egyelőre csak a külügyminisztérium belső adminisztrációjának átszervezéséről van szó. A most megjelent rendelet alapdokolata az, hogy fokozni kell a külügyminisztériumi tisztviselők felelősségét, ugyanakkor azonban az egészséges munkamegosztás révén lényegesen megkönnyíti az egyes osztályvezetők munkáját.

Az új szervezeti szabályzat szorosabbá és elevenebbé teszi a kapcsolatot a külügyminisztérium és a külföldi követségek között és gondoskodik arról, hogy minden állam számára megfelelő szakképzett specialisták legyenek a külügyminisztériumban, akik alaposan ismerik az illető államok viszonyait. A rendelet indokolásában Mironescu miniszter annak a véleményének ad kifejezést, hogy a külügyminisztérium tisztviselői karából kell rekrutálni Románia jövő külpolitikuskainak.

Az új szervezeti szabályzat szerint a külügyminisztérium technikai beosztása a következő lesz:

A külügyminiszternek két szerv áll rendelkezésére. A végrehajtó szerv, amely az államtitkár és a tanácsadó szerv, amelyet a legfelsőbb diplomáciai tanács és a jogügyi tanács alkot együttesen.

Az államtitkár közvetlenül négy ügyosztállyal dolgozik, amelyek a következők:

- 1. A titkárság, amelyhez a titkos táviratok, a sajtóügyek és a jegyzőkönyvi munkálatok tartoznak.
 - 2. Politikai ügyosztály.
 - 3. Számviteli és személyzeti ügyosztály.
 - 4. Konzulár ügyosztály.
- A legfontosabb ügyosztály a politikai, amely kizárólagosan államügyekkel fog-

lalkozik és tulajdonképeni hordozója az ország külpolitikájának. A politikai ügyosztály három részre tagozódik: a nyugati politika direktója, a keleti politika direktója és a nemzetgazdasági direktó. Ez a három igazgatóság nyolc speciális szekcióra oszlik, amelyek a következők:

Az első szekció Észak- és Délamerikával a Brit birodalommal és gyarmataival foglalkozik.

A második szekció feladata Franciaország, Spanyolország, Portugália, Belgium, Olaszország és a Vatikán bel- és külviszonyainak tanulmányozása.

A harmadik szekció Németország, Svájc, Hollandia és a Skandináv államok ügyeivel foglalkozik.

A negyedik szekció a Népszövetséggel, a békeszerződésekkal és a kisebbségi problémával foglalkozik.

Az ötödik szekció, amely a keleti politika ügyosztályához tartozik, a kisanant, Ausztria és Magyarország kérdéseit dolgozza fel.

A hatodik szekció ugyancsak a keleti politika direktórijának alosztályaként, Lengyelország, a Balti államok, Oroszország és Finnország ügyeivel foglalkozik.

A hetedik szekció a Balkán államok, Törökország és Egyiptom kérdéseit intézi és

a nyolcadik szekció kizárólag a Dunával kapcsolatos internacionális problémákat dolgozza fel.

Mindegyik szekciónak az illető országokban járatos szakértők állanak rendelkezésre. Az új rendelet főként a fiatal diplomaták kiképzését akarja előmozdítani és a rendelet szelleme arra enged következtetni, hogy Mironescu külügyminiszter a külügyminisztérium tisztviselői körében elsősorban az önállóságot és felelősségtudatot akarja kifejleszteni. A külügyminisztériumban most dolgoznak a külföldi diplomáciai szolgálat átszervezésén is, amely lényeges változtatásokat fog hozni a diplomáciai karban.

MEGNYILT!

A Nagyvárodról előnyösen ismert GROSZ-féle orth. kóser étterem tulajdonosa Temesváron a L'oydsor 11. sz. alatt újonnan átalakított, modern higiéniaival berendezett udvari helyiségében **fiókot nyitott.**
Olcsó abonoma! Lakodalmak és bankettek rendezését vállalja!
Az étterem a gyár városi Rabbínátus felügyelete alatt áll.
Temesvár Llydsor 11. sz. Nagyvárad Zöldfa-uca 10.

Hirdessen az Uj Keletben

SELECT-MOZGÓ

Nagy sikerrel folytatja
LILLY DAMITA és Wladimir Gajdarow
világhírű művészek bemutatását

ASSZONY A KINPADON

modern társadalmi drámában.
Monopol Thallafilm

URANIA-MOZGÓ

Laura La Plante
(A cár táncsnője)
legjobb vígjátékában:

János hajtson haza
és
Szép élet a katonáélet
Monopol Filmcetrála.

Jön: **Hazátlanok pokla**
könyvekig megható dráma.

Értesítés

Megnyilt a főváros központjában a

„Hotel Venetia“

Str. Pictor Grigorescu 12. szám.
(Az Athene Palace-al szemben.)
100 modern berendezésű szobával, központi fűtés, minden szobában hideg- és melegvíz Lift, fürdő és telefon áll a vendégek rendelkezésére. Nagyon előnyös árak. Utazó urak a tarifából 25% rabatot élveznek.

Tisztelettel
„Venetia-szálloda“ vezetősége
MOISESCU tulajdonos.

Csehszlovákiában elfogták a legveszedelmesebb nemzetközi házasságszédelőt

Tizenhárom nő fényképét és öt kilónyi szerelmes levelet találtak a csomagjában

Pozsony, május 6. A pozsonyi rendőrségnek ma sikerült ártalmatlanná tennie a legveszedelmesebb csehszlovákiai házasságszédelőt, aki a hiszékeny nők tucatját károsította meg érzékeny összegek erejéig és akinek annak ellenére, hogy az egész köztársaság valamennyi rendőr- és csendőrhatalosa hónapok óta körözte, nemcsak hogy a letartóztatást sikerült elkerülnie, hanem még ezalatt az idő alatt újabb nagyarányú szélhámosságokat tudott elkövetni.

Tegnap délben a rendőrség bizalmas értesítést kapott arról, hogy

a Dobsinsky-ucca 42. szám alatt levő házban albérlésben lakik egy férfi, akinek az okmányai egyáltalában nincsenek rendben.

Valahányszor a lakásadója figyelmeztette, hogy végre igazolja magát kellőképpen, a titokzatos férfi mindannyiszor kitérő választ adott és az okmányait nem mutatta be. Ezenkívül olyan gyanús viselkedést tanúsított, hogy még a házbelieknek is feltűnt.

Állandóan nők társaságában jött haza, de mindig más és más néven nevezte magát, sőt a foglalkozását is aszerint változtatta, hogy kivel beszélt.

És ahogy azt néhány elejtett szavából a házbeli kivettek, mindig más és más néven nevezte magát, sőt a foglalkozását is aszerint változtatta, hogy kivel beszélt.

Egyesek előtt mérnöknek, mások előtt építésznek, ismét mások előtt géométernek mondta magát.

A rendőrség természetesen nyomtan hozzálátott a dolog tisztázásához és az első, amit megállapítottak, az volt, hogy a titokzatos albérlő be sincs jelentve. Ezért aztán bekísérték a második számú Kereszt-uccai rendőrkomiszáriátusra, ahol titokzatos kihallgatásnak vetették alá. A kihallgatás alkalmával csökönyösen megmaradt amellett, hogy öt Zeisel Ernőnek hívják, de végre mégis megtört és „bevallotta”, hogy az igazi neve Fürst József.

A rendőrtisztviselők már azt hitték, hogy végre bevallotta az igazat, amikor újabb ellentmondásokba keveredett és ma reggel már azzal állt elő, hogy az igazi neve Kozel Vaclav. Ezt is alig hitték el neki, de a végén mégis kiderült, hogy ezuttal igazat mondott. Kozel 44 éves, a piseki kerületben fekvő Rakovice községbe való, foglalkozására nézve műasztalos és bár feleségétől, akitől különváltan él, törvényesen még nem vált el,

házas ember létele a legnagyobb-stíli házasságszédelőtől közöl való.

Kozel Vaclav ellen nyolc körözölevélet, Fürst József ellen pedig egy körözölevélet bocsátottak ki, a szédelőt tehát kilenc különböző hatóság keresi. Kalandjainak leírása egész könyvet venne igénybe. Már amikor letartóztatták, gyanússá tette magát azzal, hogy

eldobott egy gumibélyegzőt, amelyen ez a szöveg állt: „Ubecny urad v Buhu”.

Utólag kiderült, hogy ezt a bélyegzőt olyan okmányok hamisításához használta fel, amelyekre a csalásai alkalmával volt szüksége. Amikor pedig felbontották a főpályaudvar ruhatarában elhelyezett csomagját, ebben a következő holmikat találták: egy Zeisel Ernő névre szóló illetőségi bizonyítványt, amely a hamisított buki bélyegzővel volt ellátva, négy üres illetőségi bizonyítvány-blankettát, több zálogcédulát.

13 női fényképet és rengeteg szerelmes levelet, összesen közel öt kilót.

Messzire vezetne, ha ezeknek a leveleknek a tartalmát közölni akarnók. Tény az, hogy Kozel-Zeisel-Fürst kizárólag jobb családoknál fordult meg és szélhámosságait a következő módszerrel hajtotta végre. Először beburkolódott nyílt albérlő, a kiszemelt családhoz majd

néhány heti ott tartózkodás után sóhajtozni kezdett és elpanaszolta, hogy unja már a legényéletet, szeretne megnősülni.

A mama és az eladó lány természetesen érdeklődni kezdtek s a háromnyelvű szél-

hámos, aki nagyon jó fellépéssel rendelkezik, ügyesen bele tudta szőni a beszédbe azt, ami a legjobban a szívén fekiült: a pénzt. Elmondta, hogy mérnöki irodát akar nyitni és hogy nagyobb összegű investícióra van szüksége.

Az a kár, amit a szélhámos a hiszékeny nőknek okozott, szinte kiszámíthatatlan. Öt ezer koronától tízezer koronáig váltakozik az az összeg, amelyet egy-egy áldozattól kicsalt. A rendőrség még ma átadja Kozel az államügyészségnek és csak a további nyomozás során fog kiderülni, hogy hol mindenfelé követett el szélhámosságokat Kozel-Zeisel-Fürst.

A törvényszék elrendelte a kolozsvári selyem-csempészes vádlottainak szabadlábrahelyezését

Az ügyész felfolyamodással élt a tábla vádtanácsához

(Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) A törvényszék Soutzo tanácsa hétfőn délben döntött a kolozsvári selyemcsempészes ügyből kifolyólag letartóztatott Baumzweig Sámuel és két fia ügyében. A törvényszék a már harmadik hónapja vizsgálati fogságban lévő Baumzweigok szabadlábra helyezését rendelte el. A törvényszék döntését Bireescu főügyész megfellebbezte és továbbra is fogságban maradnak a tábla döntéséig. A tábla szombat délben tárgyalja a selyemcsempészek szabadlábra helyezését.

Ugyancsak hétfőn délben tárgyalták Nechita Pável kolozsvári postatisztviselő ügyét, akit a kolozsvári főpostán történt pénzeslevélfosztogatások miatt tartóztattak le. A törvényszék, miután Nechita szökésétől nem kellett tartani, elrendelte szabadlábra helyezését minden kaució nélkül. Nechita Pável el is hagyta a törvényszéki fogházat.

Törökország nem lép be a Népszövetségbe

A török külügyminiszter nyilatkozata római utjáról

Róma, május 6. Tevfik Rusdi bej török beállított. A gazdag ember ellensége a külügyminiszter Rómából való elutazása előtt fogadta a külföldi sajtó képviselőit és hosszabb nyilatkozatban számolt be római útjának céljáról és Törökország külpolitikájáról.

A török külügyminiszter mindenekelőtt kijelentette, hogy a török-olasz barátság, amelyet római látogatása is dokumentál a békét szolgálja és főképpen a Földközi-tenger békéjének megerősítésére irányul. Rusdi bej nyilatkozatából arra következtetnek, hogy Ojaszországnak sikerülni fog ez alkalommal elsimitani a viszálto-

kat Görögország és Törökország között.

A jugoszláv-török agrárkérdést illetően Rusdi bej kijelentette, hogy Belgradban ma már több előzékenységet és megértést tanúsítanak a török alattvaló háborúelött szerbiai vagyonának kérdésében. Mineiylt ez a kérdés megoldódik, Törökország semmiféle nehézséget nem fog támasztani, hogy a két ország közötti viszony teljesen kifejlődjék.

A török külügyminiszter ezután arról is nyilatkozott, hogy mielőtt nem ismerje el Törökország az albán királyságot, majd rámutatót a kaukázusi határainc dencekre és hangsúlyozta, hogy Török-

Megjelent a német és magyarnyelvű

tökéletes lexikon

a **NAGY KELEMEN** harmadik kiadása

magyar-német és német-magyar

Nagyszótár

1924 oldal, 932420 sor, egymillió német és magyar szó fogalom, szakkifejezés; tehát egyedülálló magyar könyvörias félbörkötésben 300 Leies havi részletre.

Alábbi szelvényt tessék levágni, kitölteni, beküldeni:

T. LEPAGE könyvkereskedés, **CLUJ-KOLOZSVAR.**
Kérem a „Nagy-Kelemen”-t díszes félbörkötésben 3500 Lei árkban. 500 Lei tessék utánvételezni, a többi havi 300 Leies részletben fizetem, ha nem, az egész eszedékes. Kérem 3000 Lei készpénzárban utánvételt.

Név: _____

Cím: _____

Szépségápolás! Hölgyfodrászat!

Hajszálak és szemcsök végleges kirtása, ráncok, miteszeres, szeplős arcok rendbehozatala műtermemben, vagy otthoni kurárral. Hajvágás, ondulatás stb. — Ingyen tanácsadás! „Margó”-szalon Braşov, Főút: Virágsor 14., I. em.

ország feltétel nélkül teljesíteni fogja minden kötejezettségét Oroszországgal szemben.

Afganisztanról azt mondta a török külügyminiszter, hogy a legutóbbi forradalmak tíz-tizenöt évre visszavetették az országot, végül azt a szenzációs nyilatkozatot tette, hogy Törökország mind addig nem lép be a Népszövetségbe, amíg a Népszövetség nem biztosít állandó tagságot Törökországnak és nem fog a török köztársasággal szemben is olyan magatartást tanúsítani, mint a többi államokkal szemben.

S. O. S.

Veszélyben a hajó...

Nemcsak a hajósok, de minden ember nagyon jól ismeri e jelt, mely a veszélyben lévő hajók segélykiáltása. Utolsó pillanatban adják le e jelt, nagy veszélyt jelent és mindig megmentésért esedez. E témát láttuk már néhány évvel ezelőtt feldolgozva, az akkori időkből megfelelően elég jó filmben. Most ismét felvetődött e téma. Természetesen teljesen más tartalommal, főszereplőkkel és teljesen más technikai apparátusokkal. A rendező a rendelkezésére álló eszközöket nagyszerűen használta fel és ennek köszönhető, hogy e film egyike a legszebbeknek és legmeghatóbbaknak, melyeket e szezonban láttunk. Szezonvég filmnek igen is nagyszerű. E filmet a legjobb szezonban kellett volna bemutatni, amikor teljes a mozgók iránti érdeklődés.

S. O. S. filmnek kettős témája van. Ez azt jelenti, hogy az intriga két cselekményen mulik, mindkettő érdekes, mozgalmas és valósággal állítja a néző lélekzetét. A két cselekmény összefolyik, egymásba olvad, míg végre mindenki meglegedésére a tragikusban induló események a főhős és hősnő kibékülésével végződnek.

A film cselekménye a hajó fedélzetén kezdődik, ahol heves jelenet folyik le egy ifjú pár között a fiatal férj egykori barátjáné miatt, ki szintén a hajón van. A tengeren óriási vihar keletkezik. A hajó léket kap. Regény nem írhatja le szebben a háborgó tengert, mint ahogy azt a rendező a nézők elé tárja.

A darab második része Marokkóban játszódik le. Itt a másik tengerrel találkozunk: a homokéval, Kelet varázsvilágával. A legszebb tájak és képek vonulnak fel.

Szükségtelennek tartjuk az S. O. S.-ről tovább is beszélni. A legszebb film, amelyet eddig a mozgók bemutatottak. Rendezője: Carmen Gallone. Főszerepekben: Liane Haid, Alfons Frieland, André Nox és Gina Manés. A filmet e hó 10-iki kezdettel vetíti a Select-mozgó.

A csempészkirály a fogházban. Stockholmól jeletnik: A svéd rendőrség évek óta szinte tehetetlen volt egy Bremer nevű csempészrel, akit általában a csempészek királyának neveztek és aki az államkincstárt milliók összegekkel károsította meg. Néhány héttel ezelőtt azonban végre sikerült Bremert letartóztatni. Amikor bekísérték a fogházba, a csempészkirály ott mosolyogva kijelentette, hogy a bandája a jövőben sem fog tétlenül állni és hogy a kelő utasításokat mindig meg fogja tölle kapni a fogházból is. A hatóságoknak nemsokára azt a kellemetlen felfedezést kellett tenniük, hogy Bremer beváltotta a szavát és hogy az emberel a legszigorubb óvintézkedések dacára, állandó összeköttetésben vannak vele. Tegnap végre rájöttek a titok nyitjára. Kiderült, hogy Bremer leveleit az ügyvédje dr. Hysing csempészte ki. A védőt letartóztatták.

Hirdessen az „Uj Kelet”-ben

Bukares

fajta emb kel és zsid nokkal, al keresztil Vannak „lönböző zjai s vann mózesvall kat és ós ha valaki

Megism mélyisége leménye v tulszárny musban, a zsidó népe megérteni gyan tud csínyesgek tika, zsidó személyes ban. Azt v nokok

az ugynev ték a csap osnos nem A mérnök nem kell A gyárké metlen zü fétak naps hetnek, de kell hogy napi élete néhány pe ral már e tünk a bu böl... Ugy tól csak es

Találkoz csileg mag zsidó házat van áthatv ségnek tart ban és atté ártani fog ennek a fér van a mi p román pol zsidó. His

Ebből az az előbbi szfnek ök soknak ne értenek m nem értene gárság s tudják fel kisebbség magyarok nok, mond nok, miért manizálni vannak. A az ipart és vagy ahog zálnif His nak, — a dök román

Elméleti vallásu ro dönteni, de után észre ugyan ala gyöződések tak. Ez má mesek a sa keserü tap telkedni sz De rendszé vaksággal rek. Talán séges. Mi Osrégi kér ság?

De hogy fel, hogy érdekeit ve lóság e s ez már sol szor Cion mikor a zs mérni. Mid mukra Cion Hol voltak nad kilenc

Bukaresti zsidók

Irta: Mayer Ebner dr. szenátor

Bukarestben alkalman van minden-fajta emberrel összejönni, keresztényekkel és zsidókkal, zsidó zsidókkal és olyanokkal, akiknek csak az anyakönyvön keresztül van kapcsolatuk a zsidósághoz. Vannak „beiratkozott” zsidók, akik különböző román politikai pártoknak tagjai s vannak be nem íratkozott zsidók kik mozgyvallású románokna knevezik magukat és őszintén fel vannak háborodva, ha valaki kétségbe vonja a zsidóságot.

Megismerkedtem egy igen érdekes személyiséggel, akinek borzasztó magas véleménye van az zsidóságról s tisztelesen tulszárnyal bennünket a zsidó sovimizmusban, aki szenvedélyesen szereti a zsidó népet, de egyáltalán nem tudja megérteni, hogy mi, a Biblia nepe, hogyan tudunk lealacsonyodni olyan kicsinyiségekhez mint például a zsidó politika, zsidó párt stb. Ez az ember vezető-személyiség a bukaresti zsidó társaságban. Azt válaszoltam neki, hogy a táboronok — legalább régebben így volt — az ugynevezett vezéri dombról vezényelték a csapatokat, de egy magas hogy-csues nem alkalmas ilyen kommandóra. A mérnöknek, aki egy vállalatot vezet, nem kell élnie munkásainak völgyében. A gyarkemény magasságából csak értelmentlen zürzavart lát az ember. A proféták napsütötte magasságokban lebeghetnek, de a nép igazi vezetői érzékkel kell hogy bírjanak a tömegek minden-napi élete iránt. Különös, különös. Ahg néhány perccel ezután ugyanezzel az urral már egész kicsiny dolgokról beszél-tünk a bukaresti zsidó hitközség életéből... Ugy látszik a magasat az alacsony tól csak egy lépés választja el.

Találkoztam egy szellemileg és erkölcsiileg magasan álló férfival, aki jó zsidó házat vezet és mély vallásosságtól van áthatva. Ez az ember szerencsétlenségnek tartja a zsidó politikát Romániában és attól fél, hogy a cionizmusnak is ártani fog. Minden szellemisége mellett ennek a férfinak fantasztikus felfogása van a mi politikánk lényegéről. Szerinte román politikát kell csinálnunk és nem zsidót. Hiszen románok vagyunk.

Ebből az emberből a típus beszélt, míg az előbbiből az individualitás. Így beszélnek ők mind, akiket mi asszimilánsoknak nevezünk. Még a legjobbak sem értenek meg bennünket. Egyáltalán nem értenek. Összetévesztik az állampolgárság s nemzetiség fogalmát és nem tudják felfogni hogy mi épolfan etikai kisebbség vagyunk, mint a németek, magyarok és a többiek. A zsidók: románok, mondják ők. De ha a zsidók románok, miért akarják Moldova városait romanizálni? Hiszen már romanizálva vannak. A zsidók által. Miért akarják az ipart és kereskedelmet romanizálni, vagy ahogy most nevezik, nacionalizálni? Hiszen már nacionalizálva vannak, — a zsidók által. Szerintök a zsidók románok.

Elméletileg könnyű feladat a mozesvallású románság koncepcióját megdönteni, de a hajnali órákba nyúló viták után észreveszem, hogy az óra mutatója ugyan alaposan előrehaladt, de a meggyőződések ugyanott állanak, ahol voltak. Ez már így van. Az emberek szerelmese a saját bölcsességükbe és saját keserű tapasztalataik után kezdenek kételkedni szerelmük megbízhatóságában. De rendszerint még akkor sem. Ilyen vakúsággal vannak megverve az emberek. Talán még e sorok írója is. Lehetséges, mi a valóság ezen a világon? Óségi kérdés: az igazság! Mi az igazság?

De hogy folyton azt az érvt hozzáfélek, hogy a mi politikánk a cionizmus érdekeit veszélyezteti, az „egyetemes zsidóság” e szent ideáljának” érdekeit — ez már sok. Előnt a mérge, valahányszor Cion mögé sáncolják magukat, a mikor a zsidó politikára akarnak ütésmérni. Mióta oly szent fogalom számunkra Cion! És mióta oly magas ideál! Hol voltak ők, amikor mi a mult század kilenvenes éveiben cionista egy-

sületeket alapítottunk? Hol voltak ők, amikor mi Herzl hívó szavára felfigyeltünk? Amikor utópistáknak neveztek bennünket, kiket egy bolond vezet. Miért nem protestáltak ő is a protesrabbinerek ellen? Miért mosolyogtak le oly bölcsen bennünket, amikor mi királyi munkról, a cionizmusról beszélünk?

Csak amikor a keresztény Balfour kezdett komolyan venni bennünket, csak akkor tűnt el a gunymosoly az ajkáról. Ma ezt az ideált a keresztény világ is félmjelzte, ma tehát a zsidóknál is

szalonképes már a cionizmus. Egykor szegény kolduslegény volt, de ma már királyi és ők alázatosan megcsókolják ruhája szegélyét, mert a „másikok” is tiszteletet adnak neki. Szegény zsidó hercegem! Gojok kegyelméből élsz. Ha ezek a nemes gojok elejtenek téked, megint kolduslegénnyé változol, akit a burzsoák kutyákkal kergetnek ki az udvarról. De ne félj! Nekünk, öreg barátádnak az vagy és az maradsz, ami mindig voltál: a vigasztalásunk és büszke remény-ségünk.

A regát zsidó parlagföld. Sok, sok munka vár ott a vezető zsidókra. Nem szabad lebecsülni a régi királyság zsidóságának kulturális értékét. Sok magas kulturájú férfi és nő van ott. De a

zsidóságról vagy fantasztikus felfogásuk van, vagy egyáltalán nincs felfogásuk. Az alapfogalmaknál kell kezdenünk hogy megértsenek bennünket.

Kétségtelen, hogy eddigi munkánk sem volt hasztalan. Rég volt már az idő, amikor itt nem mertek beszélni békeszerződésekről, kisebbségi jogokról, zsidó kisebbségről, zsidó politikáról és borribile dietu: zsidó pártól. Ma már mind ezek általánosan használt és elismert fogalmak és ha még reszketnek is a nemzetiség, vagy kisebbség kifejezéstől, el fog jönni az idő, amikor majd megszokják ezeket a lidérceket is. Akkor aztán a nemzeti zsidóság is olyan-szent lesz nekik mint amilyen szent ügyé a cionizmus vált.

Ma kerül a parlament elé az amnesztia-törvényjavaslat

(Bucunesti-Bukarest, május 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kormány ma délután 6 órakor minisztertanácsot tartott, amelyen az amnesztia-törvényjavaslatot szövegezte meg. A minisztertanácsról ezúttal nem adtak ki hivatalos kommunikét, de kiszivárgott hírek szerint az amnesztia-törvényt sokkal szélesebb ke-

retekre terjesztették ki, mint azt előzőleg tervezték. Ujabb része a törvénytervezetnek az, mely amnesztiát ad a katonai büntettek elkövetőinek is, sőt amnesztiában részesíti az ellenséghez átpártolt dezertőröket is. Ezenfelül kiterjed az amnesztia az összes sajtóvétségekre, azokra is, melyeket a liberálisok által adott am-

nesztia óta követtek el.

Hogy a politikai amnesztia milyen természetű és arányu, arról szintén nem szivárgott ki semmi hír. A minisztertanácscon megszövegezett amnesztia-törvényt már ma, kedden a parlament elé terjesztik.

Egész vagon hangszórót rendelt a kormány az egyesülési ünnepségekre

Május 8-án Romániába érkezik az amerikai románok ötszáztagú küldöttsége

(Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) Nagyváradai tudósítónk telefonjelentése szerint az ottani vámhivatal értesítést kapott, hogy Münchenből egy vagon óriási hangszóró érkezik egy mérnök kíséretében és hogy a szállítmányt Bukarestbe kell továbbítani. A hangszórót a kormány rendelte az egyesülési ünnepségekre. A gyulafehérvári és a bukaresti ünnepségek alkalmából fogják használni ezeket a hangszórókat, hogy az egyes szónokok beszédét a leg-

távolabb álló tömegek is hangosan hallhassák.

A Bocu Sever miniszter vezetése alatt álló bizottság óriási előkészületeket tett az ünnepségek fényének és pompájának emelése érdekében. Jelentettük már, hogy az ünnepségeken az amerikai románság ötszáztagú küldöttséggel képviselteti magát. Az amerikai románok 150 zászlóval május 8-án reggel külön vonattal érkeznek Bukarestbe. Bocu Sever

rendkívül megleghangu proklamációban hívta fe a főváros lakosságának figyelmét az amerikai vendégekre. A főváros lakossága ünnepélyes fogadtatásban fogja részesíteni az amerikaiakat, akik három napon keresztül fogják látogatni a főváros összes nevezetességeit. Az amerikai delegáció résztvesz a bukaresti és a gyulafehérvári ünnepségeken is, amelyek végeztével a delegáció tagjai visszatérnek Amerikába.

Bécsben valóságos öngyilkossági járvány lépett föl

Egy házaspár nem tudta talélni gyermekük halálát. Lelkiismeretfurdalás elől a halálba.

Bécs, május 6. Az Uj Kelet tud.) Néhány nap óta az osztrák fővárosban járványszerűen lépett fel az öngyilkosság. A tegnapi napon három szerelmes pár kísérelt meg öngyilkosságot. Két esetben még idejében lehetett segíteni az életuntakon. A harmadik esetben azonban egy házaspár öngyilkossága halállal végződött.

A tragikus esetet érdekessé teszi az a körülmény, hogy a fiatal házaspár azért keresett menekülést a halálban, mert nem tudták elszüntetni kisgyermekük halálát. Az eset a Präter-negyedben lévő Kurzbauer-gasse 5. szám alatt történt. Gottfried Hastenberger mechanikus lakásán. A házaspár gázzal mérgezte meg magát, akiket, amikor a házbellek észrevették a gázömlést, már holtan találták ágyaikban. Bucsunlevelet találtak az asztalon, amelyben mind a ketten megírják, hogy közös elhatározással válnak meg az élettől mert nem tudják elszüntetni öt éves gyermekük halálát. Hastenberger harmincöt éves volt, felesége egy évvel fiatalabb.

A negyvenöt éves munkanélküli Kereskedősegéd, Hans Breitner és harminchárom éves felesége szintén gázzal akartak megválni az élettől, azonban szándékukat még idejében észrevették és a mentők eszméletre térítették őket.

Két barátnő, a tizenhat éves Maria Kronewetter és a tizenhat éves Luise

Priska szintén gázzal akartak öngyilkosságot elkövetni szerelmi bánatukban. Tettüket észrevették és az odahívott mentők visszasegítették őket az élethez.

Emil Winawer huszonegy éves kereskedő vasárnap este fivérének sirján öngyilkosságot követett el. Az öngyilkos bátyja ugyanis az elmúlt év októberében huszonkétéves menyasszonyával együtt öngyilkosságot követett el, mert nem tudta pénzügyi rendezetlensége miatt feleségül venni a leányt. A fivéréhez intézett levelében annakidején azt írta, hogy ő is oka ennek a végzetes lépésnek, mert egy kicsiny jóindulattal segíthetett volna rajta. Emil Winawer a fivére és menyasszonya halála fölött érzett lelkiismeretfurdalásában most szintén öngyilkos lett. Ezt a rendőrség-

hez intézett levelében meg is írta.

Nagy feltűnést keltett Bécsben egy tizenkétéves gyermek öngyilkossági kísérlete. A Duna-esatornán átvezető hídak egyike mellett észrevették, hogy egy leány eszméletlenül fekszik egy mentőcsónakban. A rendőrök az eszméletlen leányt az örségre vitték, ahol nemsokára megjelent a mentőegyesület orvosa is, aki gyorsan eszméletre térítette a leányt. Elmondotta, hogy Roza Hellernek hívják, tizenkétéves és öngyilkosságot akart elkövetni. Öngyilkossági szándékát azzal indokolta, hogy tanárai megfenyegették, hogy abban az esetben, ha nem fog megjavulni, megbuktatják a vizsgán. Ezt a fenyegetést annyira szívére vette, hogy meg akart válni az élettől.

Riraboltak egy kolozsvári trafikot

(Cluj-Kolozsvár, május 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) Vasárnap éjjel Kolozsvárt két vakmerő betörést követtek el. A betörők először Friedmann Pinkász Gen. Poetas utcában lévő trafikját érték fel, ahonnan kilencezer lej készpénzt és nagyértékű dohányműt vittek el. A betörők vakmerőségére jellemző, hogy

bátorságuk volt az erős forgalmu uccán végrehajtani tettüket.

A második betörést a Boldog ucca 31 szám alatt követték el, ahol egy fűszerüzletet törtek fel és negyven ezer lej értékű árut vittek magukkal.

Hirdessen az Uj Keletben

gyfodrászat!
egyes kiirtása, ránk
rendbchozata
kuráimmal. Haj
nyen tanácsadás!
Virágsor 14., Lem

eni fogja min-
országgal szem.

ndotta a török
legutóbbi forra
visszavevették
szencziós nyi.
rókország mind
övetségbe, amig
psit állandó tag
nem fog a török
olyan magatar
bbi államokkal

s.
hajó...

minden ember
mely a veszély-
ása. Utolsó pil-
nagy veszélyt
ntésért esedez-
ny évvel ezelőtt
okben megfele-
st ismét felvető-
en teljesen más
kel és teljesen
sokkal. A ren-
álló eszközt
el és ennek kö-
yike a legszeb-
knak, melyeket
zonvégi filmnek
filmet a legjobb
bemutatni, ami-
érdeklődés.

téma van. Ez
riga két cselek-
ő érdekes, moz-
lítja a néző lé-
ny összfolyik,
égre mindenki
san induló ese-
ő kibékülésével

hajó fedélzetén
et folyik le egy
érj egykori ba-
n a hajón van.
keletkezik. A
nem írhatja le
t, mint ahogy
tárja.

ze Marokkóban
tengerrel talál-
elet varázsával
k vonulnak fel.

az S. O. S.-ról
zobb film. ame-
ntattak. Rende-
Főszerepekben:
nd. André Nox
hó 10-iki kez-
ó.

a fogházban.
svéd rendő-
tlen volt egy
akit általában
neveztek és
illióss összegek
ány héttel ez-
erült Brement
kisérték a fog-
tt mosolygva
ája a jövőben
hogy a kelő
fogja tőle
hatóságoknak
len felfedezett
mer beváltotta
rei a legszigo-
acára, állandó
vele. Tegnap
tjárja. Kide-
az ügyvédje
A védőt le-

Kelet"-ben

SPORT

Eldöntetlenül végződött a magyar-osztrák válogatott mérkőzés

A kolozsvári mérkőzések eredményei nem hozták változást a bajnoki táblán. A kolozsvári válogatott fényes győzelmet aratott a bukarestiek ellen.

(Cluj-Kolozsvár, május 6. — A vasárnap sportesemények legnagyobb szenzációját a bécsi magyar-osztrák válogatott mérkőzés képezte, amelynek eredménye várakozáson felüli volt a magyar csapat részéről és amivel a magyar együttes a sportkörök teljes elismerését kivívta. A bécsi mérkőzést övenkétezer ember nézte végig és azt Carlo olasz bíró mindkét fél teljes meglepedésére vezette le. A mérkőzés 2:2 eredménnyel végződött. Félidő (1:1).

A magyar csapat kitűnő kondícióban kezdte a játékot és olyan tempót diktált, ami teljesen megzavarta az elbizakodott osztrákokat. A 4-ik percben Takács II. vezető gólt lő és tovább is a magyarok voltak fölényben. A 26-ik percben Siegel egyenlített. A második félidő rendkívül izgalmasan telt el és mindkét csapat kapuja sűrűn forgott veszedelemben. A 37-ik percben Weszely gólt lő, azonban Takács II. a 42-ik percben védhetően lövéssel egyenlített. A mérkőzés előtt az osztrák-magyar amatőr válogatott mérkőzött, amely 4:4 arányban szintén eldöntetlenül végződött.

Nem hozott változást a bajnoki táblán a vasárnapi kolozsvári mérkőzések eredménye

Vasárnap délután Kolozsvárt két mérkőzés folyt le. Azonban a hatalmas felhőszelekadás a pályákat majdnem használhatatlanná tette. Nagy meglepetést keltett a Haghibbor játéka és a kitűnő zsidó csapat az utóbbi hetek kudarcát után bezonyította, hogy megint kitűnő formában van.

Haghibbor CFR 1:1 (1:0). Az első félidő csapkodó, érdektelen játékkal telt el, amelyben a Haghibbor védelme kitűnően állotta a vasutasok támadásait. A 38-ik percben a Haghibbor lövi a vezető gólt Lebovits révén. A második félidőben a játék már változatosabb és élénkebb volt, de egyben el is durvult. A durváskodó vasutasok közül Milivoiu bíró Mercanant és Deakot kiállította. A Haghibbor legjobbjai Rafael, Virág, Hamlet, Márk és Szilágyi; a CFR-ből Udvari, Juhász és Kronstädter játéka tűnt ki.

R. M. S. Sodronyipar 2:1 (2:1) A 12. percben Ciungan II. lövi a vezetőgólt, három perc múlva Veress I. 18 méteres szabadrugásból védhetően felső sarok góllal egyenlít. A 40. percben Földes helyezett sarokgóllal biztosítja a RMS győzelmét.

A II. félidőben a gyéresi csapat támad többet, de nincs szerencséje. A játékok ellenben eldurvul, minek következtében mindkét csapatból néhány sérüléseket szenvednek. A mezőny legjobbjai a RMS-ből: Sütő, Klinisz, Veress I., Földes, Palocsay és Szücs, a gyéresiek közül Ujfalvi, Karbusowszky, Edelstein és a Cenan-Makkai hátvédpár. Bíró: Negrutiu.

Kolozsvár-Bukarest 3:1 (0:1)

Az érdekes városközi mérkőzést tízezer néző előtt Seliceanu Grigore kolozsvári bíró vezette le. Buzna, brassói bíró távollétében, Seliceanu bíraskodása minden tekintetben kifogástalan és ezt beismerik a versenyt szenvedett bukarestiek is. A mérkőzés első percében Nicolaescu gólt rúgott a kolozsváriak kapujába.

azonban a kolozsváriak hamar erőre kaptak és támadásba mentek át. A 17. percben a kolozsváriak gólt értek el, de a bíró, ofsíde címén nem ítéli meg. A kolozsváriak megint támadnak és a Marsal által irányított csatársor kitűnő munkát végez. A 9. percben Marsal szökteti a nagyobbik Istvánfit, kinek beadását góllá értékesíti. Egy perc múlva Giurgiu II. újabb gólt lő és a gyors egymásután kapott két gól után a bukarestiek durvasággal igyekeztek a kolozsváriak fölényét ellensúlyozni. A második félidő 32-ik percben Marsal beállítja a végeredményt. Megállapítható, hogy a kolozsvári csapat minden tagja kifogástalan játékot produkált és a kitűnő együttes minden dicsőretet megérdemel.

Külföldi eredmények

Csehszlovákia 4:1-re győzött Svájc ellen. Lausanneból jelentik: A Csehszlovákia-Svájc közti Európa-kupamérkőzést a csehek 4:1 (2:0) arányban nyerték meg. Az Európa-bajnokság jelenlegi állása a következő: Budapest, Újpest, Ferencváros kombi-

nált-WAC, WSC Bécs kombinált 3:2 (0:1).

A MAC atlétikai versenyén 800. m-en (hendikep) Bejczy MAC győzött 1 p. 56 mp.-cel az előnyadó Barsi előtt, kinek tiszta ideje kitűnő: 1 p. 56.4 mp.

Brünn, Zidencie-Nicholson Bécs 6:3 (2:2).

Drezda, Guts Muts-Stade Francais Páris 2:1 (0:1).

Athén, Panatinekos-FTC (amatőr) Budapest 3:2 (3:1).

Zsolna, III. ker. FC Budapest-Zilna 5:2 (3:2).

Grac, Sabaria-Grazer AK 2:2 (1:0).

Prága, Austria Bécs-Bohemians 5:4 (2:2).

London. Az angol ligabajnokságot a Sheffield Wednesday nyerte meg a Leicester City előtt egy ponttal. Az I. osztályu ligából a Bury és a Cardiff City estek ki, helyükbe a II. osztályból a Middlesbrough és Grimsly Town jönnek előre.

Grac, Sabaria Szombathely-Hakoah 6:0 (4:0).

Pozsony, Pozsony válogatott-Bécs B) válogatott 3:2 (3:1).

Közgazdaság

Nagyvárad gazdasági körei újra akciót kezdtek a vámszabadraktár érdekében

(Oradea-Nagyvárad, május 6. Az Uj Kelet tud.) A nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara nagytérképén rendkívül fontos érdekeztetést nyújtott le. Az érdekeztetésben résztvettek a város közgazdasági köreinek valamennyi érdekeltjei, a kereskedelem és az ipar képviselői. Az érdekeztetésben dr. Lázár Aurél is megjelent, aki beszédében rámutatott arra, hogy Nagyvárad gazdasági köreinek milyen égető szüksége van a vámszabadraktárra.

Az érdekeztetés előadói részletesen ismertették azokat az akciókat, amelyeket Nagyvárad kereskedelmi körei ed-

dig a vámszabadraktárért beindították, de sajnos pozitív eredmény nélkül. Nagyvárad többször kapott pozitív ígéretet arra, hogy a vámszabadraktár felállítását engedélyezik anélkül azonban, hogy a konkrét ígéretet beváltására sor került volna.

Az érdekeztetés végül is elhatározta, hogy a vámszabadraktár felállítását érdekében a legenergiusabb akciót vezetibe és részletes memorandumban fogja követelni a kormánytól ennek a régi kívánságnak és régi ígéretnek valóra váltását.

törvényre vonatkozó indokolt óhajátalakat. A kamara ez adatok összegyűjtésével az a célja, hogy közbenjárjon mindazon esetleges intézkedések megszüntetésére, amelyek a vállalatok normális működését hátráltatják.

Konkurs

Wir suchen einer Sochet Ubodek, der guter Vorbeter sein muss. Gehalt laut Übereinkommen. Zur Probe können nur die geladenen kommen und die Spesen werden nur diesen vergütet.

Josef Nadas, Secretar, Comunitatea ortodox israelita Târnad, Josef Fischer, President

Szeszgyárosok, szeszfüzők nem nélkülözhetik A szeszgyártás kézikönyvét

A legrészletesebb, legérthetőbb módon megírt szakmunkát. Szerkesztették: Dr. Herics Tóth Jenő és Osztróvsky Antal műegyetemi magántanárak. — Ara füzve 1100, kötve 13.0 lej. Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Most jelent meg Zsidó dalok Eisikovits Miksa szerzeményei

Kapható az „UJ KELET” könyvosztályában.

— Indiában meggyilkoltak tíz sztrájkőrő mohamedánt. Londonból jelentik: Már hetek óta kicéleződött Bombayban a sztrájkhelyzet, amelynek politikai természetű van. Százszázalékosan több munkás áll hetek óta sztrájkban. A mozgalom kiterjedésében nő és az akció hevessége egyre fokozódik. A szövetségek tulajdonosai mohamedán sztrájkőrő munkásokat alkalmazták. A hindu munkások megármadták ezeket a sztrájkőrőket és tízet közülük megölték. Huszonnégyen pedig súlyosan megsebesítettek. — 50,000 kínai koldus feljázadt a ki-

rály» ellen. Sanghaiból jelentik: 50000 koldus lázadás tartja izgalomban a várost. A koldusok a «királyuk» ellen lázadtak föl, de ez a lázadás mit sem használ, mert a király hatalmasabb. A sanghai koldusok ura a város egyik leg gazdagabb patriciusa. Tízokozatos személyiség, akiről nagyon keveset tudnak. Csak azt tudják róla, hogy ama patriciusok csoportjához tartozik, akik ópium kereskedést és esempésztést űznek s akik egész Kinában hírhedtek lelkiismeretlenségük és pazarló életmódjuk miatt. A kolduskirálynak minden koldus adót köteles fizetni. Most a király hirtelen fölemelte az adót, mégpedig ép abban a pillanatban, amikor az «fizetés» nagyon rosszul megy. A koldusok egyhangúlag kijelentették, hogy lehetetlen a király követelését teljesíteni. A koldusok lázadásának első két napja után a lázadás vezetői közül egy tucatot holtan találtak Sanghai utcáin. Senki sem tudja, hogyan haltak meg, de mindenki biztos benne hogy a koldus-király adozatai lettek, aki egész sereg brigantit tart szoldjában. Ezek a testőrök ügyelnek a koldusokra és szedik be naponta az adót.

— Megnyitották az ungvári repülőteret. Ungvárról jelentik: Szombat délelőtt tíz órakor, több száz személy jelenlétében, ünnepélyes formák között ádták át az ungvári repülőteret a forgalomnak. A közmunkügyi minisztérium képviselőjében Roubik osztálytanácsos üdvözölte Beskid kormányzót aki beszédében megköszönte az üdvözlést és méltatta az új repülőter jelentőségét légi forgalmi és városfejlesztési szempontból. Majd Hrabár polgármester mondtott beszédet. Az üdvözlőbeszédek elhangzása után három személyszállító és három katonai repülőgép emelkedett a levegőbe és a szokásos próbarepüléseket végezte. Az egyik személyszállító fülkékében helyet foglalt Rosypal országos elnök is.

— A bécsi nő és a japáni fiatalember halálos szerelmi regénye. Bécsből jelentik: Kedden délután a Porcellanacea 22 számú ház egyik harmadikemeleti lakásából levette magát Stenz Emma. A harminckilenc éves nő olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy két órával később a kórházban meghalt. Stenz Emma különös szerelmi bánata miatt követte el az öngyilkosságot. Néhány hónappal ezelőtt vált el urától, amikor megismerkedett egy előkelő japáni fiatalemberrel, aki európai tanulmányútja során Bécsben is megfordult. A távol keleti idegen és a bécsi nő között szerelmi viszony fejlődött ki. Néhány nappal ezelőtt a japáni, aki hazájában főiskolai hallgató közölte az asszonnyal, hogy vissza kell térnie Japánba és így a szerelmi regénynek véget kell vetni. Ettől a naptól kezdve Stenz Emma bus komor lett és állandóan öngyilkossági gondolatokkal foglalkozott. Kedden délelőtt ismét felkereste a japáni fiatalembert, hogy rábeszélje: maradjon továbbra is Bécsben. Célját azonban nem tudta elérni s ezért ugrott le délután az emeletről.

— Minden várakozást kielégít a Lantos Magazin vasárnap megjelent 2-ik száma. Kérjen prospektust az Uj Kelet könyvosztályától. Kvár. Minden éves előfizető díjtalan fényképezőgépet kap.

— Minden várakozást kielégít a Lantos Magazin vasárnap megjelent 2-ik száma. Kérjen prospektust az Uj Kelet könyvosztályától. Kvár. Minden éves előfizető díjtalan fényképezőgépet kap.

— Minden várakozást kielégít a Lantos Magazin vasárnap megjelent 2-ik száma. Kérjen prospektust az Uj Kelet könyvosztályától. Kvár. Minden éves előfizető díjtalan fényképezőgépet kap.

A fiatal mesemondó

Irtá: JICCHOK LÉB PEREC

Megszakad a gondolat fonala. Vajjon otthon mi történik ilyenkor? Apa vajjon hazajött a templomból?

Hallja, amikor az apja boldogan „gut jontowta” mond, a köszönést anyja visszazonozza. Nem vidám a hangja.

Egyetlen fia van és most ez a fiú nincs az ő körülben...

A fiatal ember valami másra próbál gondolni, de nem megy. A széder képe nem engedi magát elzavarni.

Es ez öt év óta megy így.

Feláll és odamegy az aplakhoz. Az udvar nedves kövezetén látja az ünnepi világitás visszaverődő fénypontjait. Nem akar átnézni az ablakokra. De úgy érzi mégis, hogy muszáj átnézni. Lassan fel-emeli szeméit, de látása megmerevedik. Megint egy új kép szökik elője.

Széderasztal, hosszú széderasztal kristály és arany edény. Talán egy család ül a szép vacsoránál. Nem! Több család állott össze és együttösen ünnepelnek. Különös ruhák, régi népviselet. A férfiak széles fehér gallért viselnek, fehér vászonszőnyök alatt. Aranyozott szegély a ruhákra. Aranyhímzésű sapkák. Ezek nem a haggada alakjai.

Valaki kopog az ajtón.

A férfiak megremegnek, az asszonyok megdermednek az ijedségtől. Egy fiatal leány elájul, egy fiatal asszony csukló sirással esik férje nyaká köré. Mi lehet ez?

— A törvény nevében követeltem, nyisd ki az ajtót! — kiáltja valaki kívülről.

— Bizonyára vérvád. Egész biztosan vérvád!

— Nezzetek gyorsan az asztal alá! — szól a legidősebb.

Mindnyájan megdermednek az ijedség zasztó, borzasztó! Lent egy gyermek hol teste.

Mindnyájan megdermednek az ijedség föl.

A kapu megroccsen.

A legidősebb feláll és fojtott hangon parancsolja:

— Vagdaljátékot széjjel a holttestet. Megtörténik. A ház kapuját betörték tehez lépések, fegyverek csörrennek.

— Mindenki vegyen egy darabot a tanyéjára.

Mindenki megteszi.

Másodszor is kopognak a szobaajtó.

— Egyetek!

A halott gyermeket megették.

Az ajtót betörték — rendőrök és katonák, nagy keresés minden hiábavaló. Bozsosan távoznak. És egy vad, haragos kiáltás hangzik. Mintha egyetlen torokból jönné:

— Öntsd haragodat Uram a népekre, akik téged nem ismernek.

Esik az eső.

A kép eltűnik.

— Nem nekem való, — mondja a fiatal ember magában — az én tollam győne ennek a megrására.

•

Ledül ágára és bezárja szeméit.

— Erőmet elposzékoltam... Elposzékoltam őket felületes, üres hangulatokra.

De vannak ám más képek is. Könnyebbek.

Itt van mindjárt Baal Sem széderje.

Nem is az ő szédere, hanem egy gazdag emberé, akihez Baal Sem hirtelen beállított. A gazdag ember ellensége a chaszidokat, úgynevezett misznagid. A Baal Sem valóságos reaktumálta magát. A bet hamidrásban történt, mindjárt ima után.

— Nem fogja megsajnálani — mondotta a gazdag ember.

A gazdag ember, ha nem is szeretette a chaszidokat, azért vallásos volt és megkérdezte a rabbitól, vajjon chaszidot meghívhat-e széderhez... Vajjon szabad-e vele együtt az áldóimkát elmondani?

A rabbi azt mondotta, hogy nyugodtan

vendégül láthatja magánál. Nem szabad senkít megszégyeníteni.

A Baal Sem a szédernél ül.

A négy kérdést a gyermek már megkérdezte és a felelet egy részét már lemorzsolta.

A Baal Sem hirtelen kijelentette, hogy szükség van még egy haggadára, egy fehérvászonszőnyegre, még egy övre és egy sapkára. Mindnyájan nevettek.

A Baal Sem indulatosan kiabálja: — Paranesolom!

A háziúr esodálkozva néz rá, mert Baal Sem szemei tüzben égtek.

A háziúr fél tőle és mindent, amit követel, teljesít. Hozatja neki a haggadát, a köpenyt, az övet és a sapkát.

A Baal Sem erre lábával surolja a padlót.

— Jantek, kelj fel! — kiáltja.

Az asztal alól egy sápadt keresztény fiú kerül elő, olyan mint egy halott, a szemei le vannak csukva, a nyakában tápongó seb.

A szédernél ülök megdermednek.

— Jantek, nyisd ki szemeidet!

Jantek kinyitja szeméit.

— Jantek vedd fel a köpenyt, kösd meg az övet és tedd fejedre a sapkát!

Jantek engedelmeskedik.

— Adjatok neki egy széklet.

Odatesznek egy széklet.

— Jantek ül le!

Jantek leül köpenyben és sapkával a fején.

— Nyisd fel a haggadát és olvasd. Emberek, ti is olvassatok!

Az emberek reszketnek a félelemtől és olvasnak. Jantek velük együtt olvas.

Egyszerre betörnek az ajtót. Akik betödinak, keresik a holttestet, amit néhány órával azelőtt titokban az asztal alá rejtettek. Most meg akarjuk találni. Kezresnek, keresnek, de a halott sehol. Megszégyenülten távoznak.

A Baal Sem pedig odafordul a feltámasztott halotthoz és így szól:

— Jantek, csukd le a szemeidet, erigy a temetőbe és temesd el magad. Minthogy abban a kegyben részesültél, hogy felvehetted a zsidók fehér köpenyét és olvashattad a haggadát, eltemedheted magad a zsidó temetőbe... És ha majd odaát Abraham ősapánk ajkáról szólnak, mondd meg neki.

Valaki halkán kopogott az ajtaján.

— Szabad!

— Készítettél mesét ma estére?

— Igen, vannak meséim. Különböző mesék a te számodra.

(Fordította: Szabó Imre).

Rádiózik? Jár operába?

akkor nem nélkülözheti a legújabb

Operaismertetőt

Az opera és zeneirodalom remekműveit kimerítően ismereti és nagy számú kottapéldányai illusztrálja.

Eddig megjelent:

Gounod: Faust	ára 34.—
Wagner: Lohengrin	" 34.—
Bizet: Carmen	" 34.—
Verdi: Aida	" 34.—
Puccini: Turandot	" 34.—
Erkel: Bánk bán	" 34.—
Mozart: Figaro lakodalma	68.—
Poldini: Farsangi lakodalom	34.—
Leoncavallo: Bajazzók	34.—
Thomas: Mignon	34.—
Erkel: Hunyadi László	34.—
Puccini: Tosca	34.—

Kaphatók az UJ KELET könyv-osztályában.

SZÍNHÁZ — MŰVÉSZET

Péchy Erzsi vendégjátéka.

A budapesti operette-előadások ünnepe és körirajongott primadonnája, a tüneményes hangú s tüneményes szépségű Péchy Erzsi, csütörtökön este kezd meg vendégjátékát a magyar színházban.

Legbrilliansabb szerepét fogja eljátszani nálunk Péchy Erzsi. Csütörtökön az Éva grófnő címszerepét, pénteken az Alexandrát fogja játszani. Szombaton este a Zenebonában, vasárnap este a Három a kislányban s hétfőn este a Szép Helénában lép fel Péchy Erzsi.

A csütörtök esti előadást bérletszűnetben tartják meg, de a többi előadásokat a bérlek iránti előzékenységből, rendszerint bérletfolyamban fogja adni az igazgatóság. Mind az öt Péchy-estére árusítja már a pénztár a jegyeket.

A Magyar Színház műsora:

Kedd este 9-kor: A trónörökös. (A Habsburg-ház tragédiája. Rudolf királyfi és Vetsera Mária szerelmi története. Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám: 371.)

Szerda este 9-kor: Beszterce ostroma. (Újdonság először. A budapesti Vigaszínház óriási sikerű műsordarabja. Mikszáth Kálmán dramatizált regénye. Premiére-bérlet 39. szám. Sorozatszám: 372.)

Csütörtök d. u. fél 6-kor: Hivatalnok urak. (Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Ssz.: 373.)

Csütörtök este 9-kor: Éva grófnő. (Péchy Erzsinek a budapesti Fővárosi operette színház primadonnájának vendégjátéka. Mérsékelt emelt helyárakkal. Bérletszűnetben. Ssz.: 374.)

Péntek d. u. fél 6-kor: A régi nyár. (Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20, 10 lej. Ssz. 375.)

Péntek este 9-kor: Alexandra. (Péchy Erzsi vendégjátéka. Mérsékelt emelt helyárakkal. Napi bérlet 40. szám. A. Ssz.: 376.)

Szombat d. u. fél 4-kor: Hőfehérke és a hét törpe. (Gyermekelőadás nagyon olcsó mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Ssz.: 377.)

Szombat este 9-kor: Zenebona. (Péchy Erzsi vendégjátékával. Mérsékelt emelt helyárakkal. Premiére bérlet 40. szám. Ssz.: 378.)

Vasárnap d. u. fél 6-kor: Cigánybáró. (Operette-repriz nagyon olcsó mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Ssz.: 379.)

Vasárnap este 9-kor: Három a kis lány. (Péchy Erzsi vendégjátékával. Napi bérlet 40. szám. B. Ssz.: 380.)

Hétfő este 9-kor: Szép Heléna. (Péchy Erzsi bucsufüllépése. Mérsékelt emelt helyárakkal. Napi bérlet 40. szám. C. Ssz.: 381.)

A Magyar Színház mozi-műsora:

Csütörtökön 3-kor, 5-kor és 7-kor: A tizedik parancsolat. (Felebarátod felelőségét ne kívánjad.)

Pénteken 3-kor, 5-kor, és 7-kor: A tizedik parancsolat. (Felebarátod felelőségét ne kívánjad.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Dániel az orosz lánkertében. (Matiné 15 és 10 lejes helyárakkal.)

Hétfő 3-kor, 5-kor és 7-kor: Hogyan kell ma férjet fogni? (A legragyogóbb, legkacagatóbb amerikai filmújdonság. Főszereplő: Marion Davies. Jegyek 30 és 20 lej.)

Kedden 3-kor, 5-kor és 7-kor: Hogyan kell ma férjet fogni?

Szerdán 3-kor, 5-kor és 7-kor: Hogyan kell ma férjet fogni?

Csütörtökön utóljára, csak egy előadásban d. u. 8-kor: Hogyan kell ma férjet fogni?

HÖLGYEIMI!

Legújabb párisi, wienl modellek. Selyem, bangkok, japán panama, exotikus száma, Raccollo-kalapot feltűnő olcsó árban árusít az

„IDEAL” kalapüzlet Cluj, R. Ferdinand 8, férfi és nőkalapok formálása és tisztítása 48 óra alatt a legzársebb gyári árban készülnek.

Vasárnap május 12-én d. e. 11-kor: California. Vadnyugati cow-boy történet 7 felvonásban. Főszereplők: Tim Mc Coy és Carl Dane. Helyárak: 15 és 10 lej.

A Nemzeti Színház és a Román Opera heti műsora:

Kedd este: Szent János éjszakája. (Beutató.)

Szerda este: Lohengrin. (Rabega Vasile fellépésével.)

Csütörtök este: A boszorkány. (Gyermekelőadás.)

Péntek este: Sámson és Delilla. (Rabega Vasile fellépésével.)

Szombat este: Szent János éjszakája.

A színházi iroda közleményei:

Ma és holnap: utóljára — Hogyan kell ma férjet fogni? Marion Davissal. Tegnap három előadásban vetítették a legötletesebb, legmúltságosabb filmvígjátékot, a Hogyan kell ma férjet fogni című amerikai újdonságot. Mind a három előadásra zsufolóság megtelt a nézőter ujjongó tapsoló, kacagó közönséggel. Előadások végén a kitérdő közönség soraiban az elragadtatás hangjai hallatszottak. „Soha sem mullattam még ilyen jól.” Ilyen fakkiáltások hallatszottak. A nézők soraiban, különösen a női nem volt erősen képviselve. ami természetes is, mert őket érdekli első sorban az, hogy hogyan kell ma férjet fogni. Ez a brilliáns film-újdonság már csak ma és holnap látható a magyar színházban. Előadások: 8, 5 és 1 órakor. Legdrágább jegy 30 lej.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

Ma este: Rudolf trónörökös és Vetsera Mária szerelmi tragédiája a színházban mozi-helyárakkal. A Trónörökös-adják ma este a magyar színházban. Vetsera Mária-t Poór Lili játssa. Rudolf trónörökös-t Balázs Samu, Ferencz Józsefet Olasz Lajos. Rendkívül olcsó mozi-helyárak: 50, 40, 30, 20 és 10 lej egy-egy jegy.

A színházi bérlek szives figyelmébe. A színház heti műsora az utolsó bérlet-előadást hirdeti. Tisztelettel kéri az igazgatóság azokat a bérleket, akik bérlet utolsó részletével még hátralékban vannak, sziveskedjenek azt milőbb kifizetni.

SZERKESZTŐ: Ejjeli KIADÓ: Str. ELŐFIZETŐ: Ecs. Felev. Negy. Ejj. X évfo.

1929. május 7. 568

Angli

Aközli fegyverező. A sajló és ramnyilalk. meucivál. pet nyujtar. motiyumair.

A három ben a közv. part am. sák sem a. sok nem v. amely a m. levél közlés. sadalmat a. most az öt. dőségét áll. zönséget, h. munkáspár. ben. Aha. hogy a. L. part körül. tumot fog. tőzsdé is, a. pontfosabb. ján merleg. fel. Esz. sulyponlja. állásfoglal. nyojevan. k. liberális pá. dalhoz val. partot vagy. a hatalomr.

Minden n. sel foglal. mányzás sz. munkáspár. vagy pedig. vonalkozó. polgári le. hajó. A M. óta folyt. lis választ. dás melet. lasok azt a. laszók in. együttmük. vaív part. hajlandósá. arisztkrab. legszélsősé. Lloyd Geo. hatalmat l. san megad. léptetét el. szocialista. rával csak. Egyébként. liberálisok. tudják, ho. tiv egyénis. ja számbel. jutjának. sokkal fon. érdek, mit. inkább át. nak, semmi. kombináci. esetleg Llo. nének. Em. giai igazol. rész temp. zére dikál. benyomásá. demokratiz.